

ہفت روزہ برحقاداران — مورخہ ۲۷ مئی ۱۹۶۲ء

مسلمانوں کو اجتماعیت کی دعوت

معارضہ جدید مکتبوں میں شائع شدہ خلاصہ مراسلات کے تحت ایک مراسلہ

مسلمان مہند کے جملہ مسائل اور معائب کا اصل سبب صرف یہ ہے کہ ان میں اجتماعیت کا شعور قائم ہو گیا ہے۔ اگر مسلمان آج بھی جماعتی زندگی اختیار کرنے توڑتے ہیں اس میں اسلامی زندگی بسر کرنے ہونے والی ایک بہت بڑی فزیت انجام دے سکتی ہے۔ خاص طور سے موجودہ حالات میں مسلمانوں کی ایک نمائندہ جماعت کا قیام ناگزیر ہو گیا ہے۔ انہیں روز آں سے مسلمانوں کی اجتماعیت کی دعوت جسے ہی ہے۔ اور اس کے تمام ذمہ داروں کی پرورش و تربیت کا فریضہ ہے۔ مسلمانوں کی تمام جماعتیں اور جماعتیں مسلمانوں کو جماعتی زندگی کی رغبت دلائیں مسلمانوں کے مفن مسائل پر آواز بلند کر دینا انہماک کے معائب کے مستحق عوام کو آگاہ کر دینا یا انہیں یہ سکھانا کہ ان کی توجہ صرف ایک بنیادی مسئلہ یعنی اجتماعیت کی جانب مبذول کرانا ضروری ہے۔ (روزنامہ جدید پتہ ۱۹ مئی)

اس ضرورت سے انکار نہیں ہو سکتا کہ اجتماعیت کے لئے جن بنیادی پر دعوت دی جا رہی ہے۔ اس سے جس قدر کامیاب عملیں نہیں ہو سکتی ہیں۔ اور انہیں دنیا میں جدید شعائر سے ہم آہنگ اور ہم آہنگ اور ادارے کا دعوت دینا چاہیے۔ لیکن کیا ایسے دعوت کا عملی صورت آج تک ہوا ہے؟ انہی کے ساتھ کہنا چاہتا ہے کہ اس کا جواب مثبت ہے۔ یہ مقام غور سے گزرنے والی اصل وجہ کیا ہے؟ اصل وجہ یہ ہے کہ اجتماعیت کی تکمیل اس وقت تک نہیں ہو سکتی ہے۔

سہ ایام مرکز کی فکر اور سہ ایام مرکز کی ذمہ دہور ہو۔ "جماعت" نام کے پیرچہ میں نہیں گزرتا۔ اور ان کی ادوار اور اجتماعات ہی کی بنیاد نہ ہو سکتی ہے۔ ان کا کوئی ایکہ نہیں ہے۔ جس کی ابتدا میں ان کے کہ وہ جدید اجتماعات کی صورت اختیار کرے۔ وہ گروہ جمع ہونے میں ہوا ہے۔ کھانے کا اجتماع۔ انہیں نام ہی وہ مقام مرکز کی دعوت ہے جو اسلام سے لے کر آزاد کو باہم جوڑنے میں مضبوط تیرا کے کا حکم رکھتا ہے۔ حضرت فارغ علیہ السلام نے ان کا کوشش ان دورانہ تیار دی ہے۔ کہ اس کے حق میں

الامام جنتہ یفائل من ولاشہ کاناک ہی وہ دھال ہے جس کی ارٹ میں جمیعت اسلامیہ مخالفین سے کامیاب مقابلہ کر سکتی ہے۔

اگر یہ بادی النظر میں امام بھی نام الہی ہی ہونے لگے۔ لیکن حقیقی اور خدا تعالیٰ سے تائید یافتہ امام وہ ہے جس میں امامت کے جمیع اوصاف ضروریہ موجود ہوں جن سے نمایاں خوبی اقدام و قیادت کی ہے تاکہ کہ ہر مہر سے اسلامی جمیعت تقاضا ہے و ننت کے مطابق ہر مہر پر مفید قدم اٹھائے اور اس کے ذریعہ اسلام کو تقویت حاصل ہو اور پھر ایسی عظیمی عظیمی جمیعت کے ساتھ

من لحدیث امام زمانہ نقلا مات مبدتہ جاہلیتہ جو اپنے زمانہ کے امام کی شخصیت سے عزم و ہادہ جاہلیت کی موت مرا۔

انہی مقدس الفاظ نبوی میں بطور لطیف استشادہ یہ بات بھی واضح فرمادی ہے کہ اللہ تبارک و تعالیٰ نے اپنی مکتب کا لہر کے ہر مکتب پر ناموس امام برحق کی پشت کا التزام فرما رکھا ہے۔ اور نہ یہ بات تو ظہنی نادرست ہے کہ ایک طرف تو امام وقت کی شخصیت اور اس سے قریبی تعلق سمیت قائم کرنے پر اس قدر زور دیا جائے کہ اس کے بغیر کسی اجتماع کی صورت کو تصور نہ کر سکیں اور بے تعلیق کسی اجتماع سے امام برحق کا اشتقاق کیا نہ ہو۔

اسلام کی کوثر شہ تیرہ سو سالہ تاریخ اس پہلو سے بڑھاتا بنا ہے اور حقیقت تو یہ ہے کہ امام کی دعوت سے جس میں وہ دنیا کے جملہ دیگر مذاہب اسلام کا مقابلہ کرنے سے عاجزی میں نہیں خدا تعالیٰ کے چہرے ہیں، ایسے عقائد سیدہ آئمہ برحق کی پشت کا التزام فرمایا ہے۔ اور کسی معاشرے کو اس خیال سے نہیں دیا۔

اور آج جو مسلمانوں میں ہر طرف سے ایک ہی شریک برحق ساری دنیا میں ایک ہی انفرادی ہونے بلکہ بڑی بڑی مملکتوں کے مالک ہونے کے باوجود دوسری قوموں کے عقائد پر سے قومی زندگی بسر کرنے میں اور مختلف تمدنی اجتماعات سے محروم ہیں۔ امام علی علیہ السلام نے اس بڑی شہت سے عزم میں

جو ان کو ایک ہاتھ پر جمع ہونے کی طرف سے جہاں حاصل ہو سکتی ہے۔ اجتماعیت سے محرومی کا یہ احساس کچھ مسائل نگار ہی کو نہیں بلکہ جو شخص بھی سمجھ سکے اس سے مراد کے شروع و زوال کے بارے میں نگاہ کر کے گا۔ اس سے اس بات کا تاثر ہونا چاہئے گا۔ چنانچہ آج سے کئی سال پہلے مولانا ابوالکلام آزاد جیسے بزرگوار اس بات کا واضح اعتراف کر چکے ہیں کہ خلافت عقدا اسلامیہ سے محرومی کے سبب مسلمانوں پر یہ تیزی و اذیت کا دورہ آیا ہے!!

کونجیب بات یہ ہے کہ ان لوگوں نے صرف کئی شخصوں کو لے کر طرفین علاج میں نظر رکھا ہے جس کام کو کفر اقلانے نے ناقص اپنے ہاتھ میں لے رکھا تھا اسے خود کرنے کے لئے جس کا لازمی نتیجہ یہ ہوا کہ وہ ان کی کوشش باہر اور ہرجائی اور نہ ہی ان کو اس نماز کے برحق امام اور نائب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی شخصیت کی توفیق ملی۔

حضرت علی اللہ علیہ السلام نے اس زمانہ میں خلافت کا انتخاب اللہ کے لئے کیا تھا۔ اور اس کا ذریعہ قرار دیا ہے جو شخص خدا تعالیٰ کے طرف سے اس مقدس سندر معلومہ اور نبوی کا ہی کے ذریعہ مسلمانوں کو تمام روحانی اور جسمانی برکات بھی میسر ہوگی اور ساری دنیا میں اسلام کو سر بلندی اور فخر بھی حاصل ہوگا۔ اس کے ناقص روحانی دستہ کے بغیر مسلمانوں کو کفر مقدس و دل بانگ نہیں اور یہ تیرہ ہفت سو مسلمانوں کی مشکلات و تکالیف کے اور ہونے کا ہے۔

شہرستانی مسلمانوں نے بارہا اس بات کو تذکرہ کیا ہے کہ امام اور بارہا اس قدر بے گناہ تھے کہ ان کے لئے جہاد ہونے پر تمام جہاد ہونے لگے۔

یادداشت کے ساتھ ہی مسلمانوں کا اجتماع نہ ہو سکتا ہے اور نہ ہی کسی صورت میں اس کو برقرار رکھنا ہے اور نہ ہی اس کے معائب و معائب کا علاج کیا جاسکتا ہے۔ یہیں بھی اور جیسا کہ اس میں ہے کہ مسلمانوں کے لئے نہ تو کسی کئی خوشنویس اور ناسمجھ ہو سکتا ہے اور نہ ہی خود ساختہ ادارہ کی طرف سے جلائی گئی کوئی ترقی دہی مفید مطلب ہو سکتی ہے۔ جہاں کے جمیع ہونے کی ایک ہی صورت ہے وہ ہے ان کا روحانی رشتہ میں بانڈے جانے اور ہرگز نہ صرف ہندوستان میں مسلمانوں کو کہ ہر مسلمانوں کے لئے بلکہ دہے جن کے تمام مسلمانوں کو ایک ہاتھ پر اکٹھا کر دینے کا بارگاہ ذریعہ ہے بلکہ ہر مسلمان کسی ایک ملک مذہب نہیں ہے۔ آٹا لائی اور مالگیر ہندوستان کے اسلئے کسی ایک ملک مسلمانوں کو بھی نہ کہ ضرورت نہیں بلکہ ساری دنیا کے مسلمانوں کو ایک ہاتھ پر جمع کرنے کی ضرورت ہے اور اگرچہ ایک ہاتھ پر جمع ہے جسے بارگاہ و باب العزت سے روحانی سر فرازی حاصل ہو۔

اس موقع پر بڑی اہمیت کے ساتھ ہم اپنے مسلمان بھی یوں کھول کر جو البصیرت اور اجتماع کی دعوت دینے میں کہہ اس زمانہ کے سزاوار معروضہ جدید اور جمیع کے دعوے پر توجہ دینے چاہئے۔ اور اگرچہ ذرا تباہی نہیں ہے۔ وال جماعت کام کا جائزہ اس انہیں ہی ہونی چاہئے۔ مسلمانوں کی مطلوبہ اجتماعیت کا مشا ذریعہ بنانے کا ادارہ اس زمانہ میں اسلامیہ متعلق عالمی علیہ کے راجح آواز ہے۔ انہیں جماعتی کے اس کے ساتھ ہر صورت میں بھی ہر جہت سے بارگاہ و باب العزت سے غلوس نیت سے دفاع بھی کرنا چاہئے۔ امام برحق کی کوشش کی توفیق سے آسان کی زندگی اور ہر وقت فراخ رضاء اور خوشنویس کے لئے عمل میں آئے ہوئے انکی حقیقی رضای و مسلمانوں کا اس مطلوب مقصد ہے!!

رمضان المبارک میں فدیۃ الصیام اور انفاق مال

۔ (فقہ حنفیہ میں ان علماء اہل علم صاحب فاضل امیر جماعت امیر برحقاداران)۔
رمضان شریف کا مبارک جہیز شروع ہو چکا ہے اس میں روزہ رکھنا ضروری ہے۔ روزہ کی زینت ایسی ہی ہے جسے ایسا ان کا اسلام۔ البتہ جو دنیاوی عبادت یا دنیاوی عبادت ہو یا ضعف ہی یا کسی دوسری عبادت کی وجہ سے روزہ نہ رکھ سکے۔ ہر سال کو شریعت اسلام نے فدیہ اور آگرنے کی رعایت رکھی ہے۔

اصول میں فدیہ زکوٰۃ ہے کہ کسی غریب محتاج کو اپنی حیثیت کے مطابق رمضان میں عید پھر کھانا کھلا دیا جائے۔ لیکن یہ صورت بھی جائز ہے کہ کھانے کا اشتقاق کر دیا جائے۔ سو میں ایسے مفرد اور مستحق کی خدمت میں ہر طریقہ اعلان بنا دینا چاہئے کہ ان میں سے جو کسی کو پسند آئے ان کو رقم سے کئی مستحق اور مفید کو روزہ رکھا دیا جائے۔ روزہ فدیہ کی رقم خریدان میں اس کا زیادہ تر حصہ ان کو دینا ہے اور کئی زکوٰۃ میں ہونے کے اور غریب اور یتیموں کی ایک ہفتک اور ادائیگی ہو سکے گی۔

فدیہ کے علاوہ بھی رمضان شریف میں روزہ رکھنے والوں کو اپنی توفیق کے مطابق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی مبارک سنت پر عمل کرنا چاہئے۔ ہر صورت طہارت پر زیادہ زور دینا چاہئے۔ حدیث شریف میں حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے کہ جس نے رمضان میں زیادہ سفارت کرنے والے کو لاکھ کو بھی کچھ سے اللہ علیہ وسلم سے نہیں دیکھا۔ پس قرب الہی میں توفیق کے لئے احباب کرام کو اس نیک کی طرف بھی نگاہ رکھنی چاہئے۔ اللہ تعالیٰ تمہارے سب کے ساتھ ہو۔ اور رمضان شریف کی برکات سے ہر مسلمان کو مستفید ہونے کی توفیق دے۔ آمین۔

رمضان المبارک کے روزوں میں شریعت نے کیا حکمتیں رکھی ہیں

مومنوں کا فرض ہے کہ وہ ان بابرکت ایام سے زیادہ زیادہ فائدہ اٹھانے کی کوشش کریں

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ عنہ بنصرہ العزیز کے اہم ارشادات

روزوں کا ایک روحانی فائدہ

یہی ہے کہ اس سے انسان خدا تعالیٰ سے مشابہت اختیار کر لیتا ہے۔ خدا تعالیٰ کی ایک صفت یہ ہے کہ وہ بندے سے پاک ہے انسان ایسا تو نہیں کر سکتا کہ وہ اپنی زندگی کا ہر لمحہ اور روزوں میں خدا تعالیٰ کے لئے قربان ہو کر گزارے۔ سو یہ کھانے کیلئے اٹھنا ہے۔ بچہ چڑھتا ہے۔ بچوں جو روزہ نہیں رکھیں وہ سوئی کے انتظام کیلئے صاف کٹی ہیں کچھ وقت دعاؤں میں اور کچھ نمازیں صرف کرنا پڑتا ہے۔ اور اس طرح رات کا بہت کم حصہ سونے کے لئے باقی رہ جاتا ہے اور کام کرنے والوں کے لئے تو کئی کے موسم میں وہ تین گھنٹے ہی بندے کے لئے باقی رہ جاتے ہیں۔ اس طرح انسان کو

ایک یہ فائدہ ہے

کہ اس کے بغیر جس اللہ تعالیٰ کا ایمان فی قلب پر نازل ہوتا ہے اور اس کی نشانی نگاہ میں زیادہ جلا اور نور پیدا کر دیا جاتا ہے درحقیقت اگر عذر سے کام لیا جائے تو معلوم ہوا کہ اللہ تعالیٰ کی کوئی عادت تو نہیں نکڑا جس میں عادت سے ایک شاپہت ضرور پائی جاتی ہے کیونکہ وہ ایک کام کرتا ہے تو اسے بدر آتا ہے اس لئے انہوں میں بھی یہ بات پائی جاتی ہے۔ یعنی لوگوں کو باقیہ یا پیر ہلانے کی عادت ہوتی ہے اور وہ باقیہ اور بلا ہے، یہی اور عادت کے ہی سہے ہوتے ہیں کہ کوئی بات بابر بار کی جائے اور یہ بات اللہ تعالیٰ میں بھی ہے کہ جب وہ ایک خاص نوعیت پر اپنا فضل نازل کرنا چاہتا ہے تو اسے خاص وقت پر اس لئے نازل کرتا ہے اور یہ بات

رمضان کے مہینہ میں

قرآن کریم نازل ہوا تھا۔ اس لئے اگر اس رسول کی اتباع کی جائے جس پر قرآن نازل ہوا تو اللہ تعالیٰ کی عادت سے مشابہت رکھنے والی صفت کے تحت ان لوگوں کو جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے مشابہت کا وجہ سے دنیا سے ملکہ کی اختیار کر گئے ہیں اور دنیا میں رہتے ہوئے بھی اس سے تعلقات نہیں رکھتے۔ کھانے پینے اور سونے کی کمی کتنے ہی سہے ہر وہ کوئی سے پہنچ کرے ہیں۔ اللہ تعالیٰ اپنے اہام سے نوازنا اور ان پر دریا ہوا قدر اور کوشش سے جو کام تو روزانہ کھول کر چاہتا ہے اور اس لئے جو چیز سے خلق کرتا ہے۔ حضرت یحییٰ مرعوط علیہ الصلوٰۃ والسلام کا بھی ایک اہام ہے کہ وہ

اپنی رحمت کی شان

کھا کرتا تھا اس لئے جب یہ موسم ہوا تو اسے قرآن نازل کرنے کی رحمت کہتے تھے

کہ اب کے مہینے سے بندے کیا نہیں گئے۔ اس لئے جو چیز اپنی شان دکھاتے ہیں اور اگر بندہ سے اس سے نافرمانی لگائیں تو ان کی ہار میں پھر وہی انعام نازل ہوتا ہے۔ قرآن کریم نازل ہوا کہ اگر رحمت لگتی تو رک لیا جائے تو جو صفت الہی عادت کے مشابہ ہے وہ ہر رمضان میں ہے۔ چھوڑتی ہے اور اس سے روزوں کو تازہ بنا دینا چاہنا حاصل ہوتے ہیں۔

پھر روزوں سے اس رنگ میں بھی روحانیت ترقی کرتی ہے کہ جب انسان خدا تعالیٰ کے لئے کھانا پینا ترک کرتا ہے تو اس کے لئے پتے ہوتے ہیں کہ وہ خدا تعالیٰ کے لئے اس کی ماہ میں مرنے کو تیار رہے۔ اور جب وہ اپنی ہریکا سے کھنوں تعلقات منقطع کرنا چاہتا ہے تو اس بات پر آمادگی کا اظہار کرنا ہے کہ وہ خدا تعالیٰ کے لئے اپنی نسل کو بھی قربان کر دے۔ اس لئے تیار رہے اور جب وہ روزوں میں

ان دونوں اقسام کے نمونے میں کرینا ہے تو وہ خدا تعالیٰ کی عادت کا مستحق ہو جاتا ہے اور خدا تعالیٰ سے خلق ہونے اور روحانیت کے حصول پر جاملے وہ شخص ہمیشہ کے لئے گراہی سے محفوظ ہو جاتا ہے۔ پھر رمضان کے ذریعہ استقلال کی عادت بھی ڈالی جاتی ہے۔ کیونکہ یہ سب چیزیں اس وقت تک جاتی ہیں۔ انسان ان میں کئی کئی مرتبہ کھانے کی عادت ہوتی ہے۔ عشاء اور صبح کی اپنی حیثیت کے مطابق عام ایام میں کئی دن کھاتے ہیں مگر رمضان میں تمام کھانے چھٹ کر صرف وہ دن جاتے ہیں یا کئی طرح جوں جوں ایام میں وہ ساری رات سوتے رہتے ہیں وہاں رمضان کے ایام میں انہیں کچھ اور سحر کی کے لئے اٹھنا پڑتا ہے۔ اور دن کو بھی

قرآن کریم کی عادت

میں اپنا کافی وقت صرف کرنا پڑتا ہے۔ رمضان کے ایام میں اپنی عادت کی نسبت کچھ تو باری کوئی پڑتا ہے۔ اور روزوں کی ایک دن تہلیل وہ نہیں بلکہ روزوں کی ایک مہینہ تک بغیر نماز کے کوئی پڑتا ہے۔ پس

روزوں سے استقلال کا عظیم اثر انہوں میں ملتا ہے۔ اور حقیقت بغیر استقلال فرما لینے کے کوئی شخص خدا تعالیٰ کو نہیں پا سکتا۔ کچھ حقیقی محبت جو شہ دلالت سے ملتی نہیں کئی اور روزہ عارضی ہوتی ہے بلکہ حقیقی نسبت حصول سے ملتی رکھتی ہے۔

یہی وجہ ہے

کہ جب ایک دفعہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو معلوم ہوا کہ آپ کی ایک بیوی حضرت سے ایک رات اس لئے نکلا دیکھا کہ وہ نماز پڑھتے پڑھتے انہیں اٹھانے کے لئے تو اس کا سہارا لے لیں۔ تو آپ نے فرمایا یہ کوئی عبادت نہیں۔ عبادت ہی سے ہے انسان نجات سے اور کئے انہیں کے بغیر ہی اس سال بیلہ نہ ہو تو اس کے دام اور استقلال کو قطع کرنے کا موجب بن جائے۔

ایک طرح

روزوں کا ایک اور فائدہ

یہ ہے کہ اس کے ذریعہ مومنوں کو ایک مہینہ تک اپنے باطن حقوق کو بھی ترک کرنے کی کوشش کرانی جاتی ہے۔ انسان کی عادت یہ ہے کہ وہ اپنے حقوق کو بھی نہیں چھوڑتا۔ بلکہ ملال چھوڑنے کا کوشش کرتا ہے۔ یعنی روزوں کے لئے عشاء اور صبح ایام میں ہم یہ روزہ کھاتے ہیں تو خدا تعالیٰ کے لئے ہم کس طرح عام چیزیں کھاتے ہیں۔ مگر روزوں کے ایام میں ہم تو کھاتے ہیں کہ خدا تعالیٰ کے لئے کس طرح عام چیزیں کھاتے ہیں اور اس میں کوئی شبہ نہیں کہ

حلال چھوڑنے کی عادت

پیدا کرنے اور حقیقی کامیابی حاصل نہیں ہو سکتی۔ دنیا میں کوششوں سے نہیں ہوتے کہ کوئی عام چھوڑنے کے لئے تیار نہیں ہوتے۔ بلکہ اگر خدا تعالیٰ سے ہمیں کوئی نیکوئی ملے کرنے کے لئے تیار نہیں ہوتے۔ وہ لوگ بہت ہی کم ہیں جو باطن طور پر کسی کام سے نہیں گراؤ۔ لوگ دنیا میں بہت زیادہ ہیں جو طواری اور گھڑنے کو بند کر رہے ہیں۔ مگر دنیا میں چھوڑنے کے لئے کچھ تیار نہیں ہونے کے سبب کوششوں سے انہوں نے دنیا میں ایسے ہی جو باطن حاصل کرنے کے لئے دنیا میں عظیم اثر انہوں نے حاصل کیا

کر دیتے ہیں۔ اور اول بات کی کوئی پروا نہیں کرتے نہ

دنیا کا امن بڑا

ہر ماہ سے عطا ہوا کہ اگر وہ ذاتی قربانی کرے تو دنیا سے کچھ بچے اور خدا صدمت کئے ہیں اور نہایت خوف کو اور ایسی تمام ہو سکتا ہے میں رمضان کا تہذیب نہیں تعلیم دینا ہے کہ تم صرف حرام ہی نہ چھوڑو۔ بلکہ خدا تعالیٰ کے لئے از خود توجہ لیا جائے تو ملان میں اپنا حق بھی چھوڑ دو تاکہ دنیا ہی نیکی تمام ہو اور خدا تعالیٰ نے کا نام بلند ہو یہ بھی یاد رکھنا چاہیے کہ

اسلامی عبادتیں

اپنے اندر کی قسم کے میں رکھتی ہیں یعنی سب سے پہلے اسے سوئے یا جو ہم عبادت کھاتی ہے۔ اور بعض سن ایسے ہیں جو ساری عبادتوں کی عمومی حالت سے پیدا ہوتے ہیں۔ بیحد ہی صریح عبادتوں کے پیدا کردہ یا نہیں ہیں یہ نقشہ نظر آتا ہے اس کا۔ نیز اپنے اندر ایک حقیقت رکھنا ہے۔ بجز اللہ کے کسی اور حقیقت رکھتے ہیں۔ خود سے زیادہ ازاد دل کر ایک حقیقت پیدا کرتے ہیں پھر سارا عالم اپنے اندر ایک حقیقت رکھتا ہے

پہلی حال عبادتوں کا

اور میں صریح نماز کی قدرت میں ایک ترتیب اور بعد موجود ہے۔ اسکی طرح عبادتوں میں بھی ترتیب ہے۔ نیز یہ بات صوفیوں اسلامیہ ہی کو حاصل ہے باقی شرائط میں نہیں۔ ان میں نماز رکوع اور روزہ کی قسم کی عبادتیں ہیں۔ مگر ان کا آپس میں کوئی ربط نہیں۔ ۵۰ ایسی ہی عبادتیں ہیں یعنی عبادتوں کی ترتیب شریعت اسلامیہ کو اگر دیکھا جائے تو سوا ہونے کا۔ اس کا حکم اپنے اندر حقیقت رکھتا ہے۔ پھر سارے کے ساتھ احکام مل کر اپنے اندر حقیقت رکھتے ہیں۔ اس کی یہ وضاحت

نماز اور روزہ

ہے۔ نماز پہنا ذات میں ایک سبق کو کتاب اور روزہ بھی اپنی ذات میں ایک سبق رکھتا ہے۔ مگر پھر نماز اور روزہ ہر ایک کی سبق رکھتے ہیں۔

اگر نماز نہ ہوتی صرف روزہ

ہوتے تو یقیناً نہ ہوتا۔ اور اگر روزہ نہ ہوتے صرف نماز ہی ہوتی تو جس کی سبق نہ ملتا۔ بے شک روزہ سے اپنی ذات میں سفیدی اور نماز اپنی ذات میں سفیدی سے جس طرح اسلام کی ساری عبادتیں اپنی اپنی ذات میں ہیں۔ لیکن نماز اور روزہ کی کوئی نسبت دیتے ہیں جس طرح میں اس کو چھوڑ

نہ ہونے دلا جا تا ہے اور

نماز کا اصل مقام طہارت ہے

جسے وضو کی حالت کہتے ہیں۔ اس لئے وضو کہہ کر اسے اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے مگر جو شخص وضو کے نماز کے لئے بیٹھ جاتا ہے وہ نماز کی حالت میں ہوتا ہے۔ نماز اس حالت کا ابتدائی مقام ہے۔ دراصل نماز مرتبہ کی پہلی کیفیت ہے۔ جو وضو سے تعلق رکھتی ہے۔ اور یہ برکتیتا چاہیے کہ

وضو کی کیا حقیقت ہے

وضو کے ذریعہ جو عمل کر کے ہیں۔ وہ اس وقت تک جاری رہتا ہے۔ جب تک کہ کوئی چیز جسم سے خارج نہ ہو۔ خواہ وہ پیشاب یا خراج کے رنگ میں خارج ہو خواہ مرد و عورت کے تعلقات سے کے خارج سے خارج ہو یا اور ایسے رنگوں میں خارج ہو۔ جس سے طہارت کو نقصان پہنچتا ہو۔ غرض وضو کا مدار کسی چیز کے جسم سے نکلنے پر ہے۔

اس لحاظ سے ہم کہہ سکتے ہیں

کہ نماز کی طہارت کا مدار اس امر پر ہے کہ کوئی چیز جسم سے خارج نہ ہو۔ لیکن روزہ کی طہارت کا مدار اس امر پر ہے کہ کوئی چیز جسم کے اندر داخل نہ ہو۔ جسے شک و شبہ میں مرد و عورت کے تعلقات سے بھی رکھا گیا ہے۔ مگر یہ اس لئے ہے کہ روزہ کی حالت میں انسان کا کچھ تو خور اور طرہ نہ ہو۔ روزہ روزہ کا اصل مدار کسی چیز کے جسم میں داخل نہ ہونے پر ہے۔ اس لئے کہا جاسکتا ہے کہ روزہ کا مدار اس امر پر ہے کہ کوئی چیز جسم میں داخل نہ ہو۔ اگر صرف نسا نہ ہی ہوتی اور وضو صرف ظاہری صفاتی ہوتا۔ تو کیا جانا کہ اس سے مراد ہفت روزہ اور باؤں کا وضو ہے۔ اسی طرح روزہ ہوتا اور کوئی حیوانی طرفی چیز کھالی جاتی تو کیا جاسکتا تھا کہ روزہ سے مراد ناکار کرنا ہے۔ لیکن جسم کے کچھ خارج ہونے سے وضو کا اصل ہونا اور کسی چیز کے جسم میں داخل ہونے سے روزہ ٹوٹ جانا جانا ہے کہ کسی چیز کے خارج ہونے کا نماز سے اور کسی چیز کے اندر داخل ہونے کا روزہ سے تعلق ہے۔ اور ان دونوں کو ملا کر

یہ لطیف بات نکلتی ہے

رافسان لہجارت میں اس وقت تک ساقی نہیں ہو سکتا جب تک وہ حد اعتدال پر نہ ہو۔ یعنی جن چیزوں میں ہے جسم سے نکلنے نہ سے اور بعض چیزوں میں داخل نہ ہونے سے اگر ہم ان دونوں باتوں کا لحاظ کر لیں کہ میں کو داخل نہ ہونے میں تو طہارت کالی ہوتی ہے۔ نماز اور روزہ سے عمومی طور پر ان کو یہ لگا سکتا گیا ہے

کہ رافسان کو یہ امر نظر رکھنا چاہیے کہ بعض چیزوں کے جسم سے نکلنے کی وجہ سے وہ ناپاک ہو جاتا ہے ان کو نہ نکلنے دے اور بعض چیزوں کے جسم میں داخل ہونے کی وجہ سے وہ ناپاک ہو جاتا ہے۔ انہیں داخل نہ ہونے دے

اب سوال پیدا ہوتا ہے

کہ وہ کوئی گندی چیز ہی ہے جن کا نکلنا وضو کے لحاظ سے مضر ہوتا ہے۔ دنیا میں قوم دیکھتے ہیں کہ گندہ کا نکلنا ہی اچھا ہوتا ہے کیا ایسے گندہ میں جن کا نہ نکلنا اچھا ہوتا ہے۔ اس کے متعلق بھی قرآن کریم اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی کثرت کلمات سے معلوم ہوتا ہے کہ بعض گندہ ایسے ہی ہیں جن کا نکلنا ہی اچھا ہوتا ہے۔ مثلاً کھجور کی بیج میں خضہ زیادہ ہے۔ اگر کھجور سے برائے سخت خضہ نہ لگا کر وہ اسے نکلنے نہیں دیتا۔ تو خدا تعالیٰ فرماتا ہے **وَأَنْتُمْ خَلْقْتُمْ مِنَ الطِّينِ فَكُلُوا مِنْهَا** اور متقی انسان کو بھی قطعہ آجاتا ہے۔ مگر وہ اسے رک لیتا ہے۔ بسے نماز کے وقت اس بات کا لحاظ نہ کرتا ہے کہ اس وقت ایسے چیزیں ظاہر نہ ہوں جو وضو کوائل کر دیں۔

بعض کیفیتیں ایسی ہوتی ہیں

کہ وہ تک دینے سے نکلتی ہیں۔ ساوا اگر انہیں نکلنے کے لئے آزاد چھوڑ دیا جاتے تو بڑا برا جاتی، جسے بھی اچھی کیفیت میں سے ہے۔ ہمارے ہاں کارہ بھی یہی ہے کہتے ہیں کہ اب تو آپ نے غصہ نکال لیا ہے۔ اب جاسے وہ یعنی کھلی گلیے یا بار بیٹ کے ذریعہ سے

غصہ کا اظہار کر لیا ہے

یہی گروہ اسے دہا بت لہجہ تک لیتے تو وہ اس کے لئے نیکی چر جاتی ہے چنانچہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں اگر کسی کے دل میں کوئی بُنیادیں پیدا ہو گروہ اسے روک لے اور اس میں نکلنے نہ کرے تو یہ اس کے لئے نیکی چر جاتی ہے غرض طلب کے بغیر ایسے ماہات ہوتے ہیں اگر انہیں ظاہر کیا جائے تو طہارت باطل ہو جاتی ہے۔ لیکن اگر ان کو دل بجای رکھیں تو شک بن جاتی ہے۔ یہ سب غمان سے حاصل ہوتا ہے

دوسری چیز یہ ہے

کہ کوئی چیز جسم میں داخل نہ ہونے کی وجہ سے اس کی مثال صورت استبراء جنفل خونی اور سفیدت وضو کی ایک چیز ہے ان کا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ اگر ان کو دل بجای رکھیں تو شک بن جاتی ہے۔ یہ سب غمان سے حاصل ہوتا ہے

تو دن باتوں کا خیال رکھنا ضروری ہوتا ہے کہ بعض قسم کے گندوں کو باہر نہ نکلے دیارے اور بعض کو اندر نہ داخل ہونے دیا جائے۔ روزہ ہمارے لئے یہ سب سے نکلتے ہیں کہ ہم ان تمام ناپاک اور گندی باتوں سے ہمیں جس کو اپنے اندر داخل کرنے سے بچا کر اور عاقبت باطل ہو جائے ہے اور ہم خدا تعالیٰ کے قرب سے محروم ہوجاتے ہیں۔

اس سوال کا جواب کہ روزہ صرف رمضان کے مہینہ میں ہی کیوں رکھوئے جاتے ہیں سارے سال پر ان کو کیوں نہ چھلا دیا گیا یہ بلکہ جب تک

تو اثر اور تسلسل

مذہب صبیح مشق نہیں ہو سکتی۔ ہر مہینہ میں اگر ایک روز کا روزہ رکھ دیا جاتا تو اس سے کوئی فائدہ نہیں ہو سکتا تھا۔ ایک وقت کے کھانے میں تو بعض اوقات تیرہ روزہ کے باعث دیر بر جاتی ہے بعض اوقات اور مصروفیتوں کے باعث بھی نہیں کہا جاسکتا تھا اسکی سے بھوک اور بیاسی کو برداشت کرنے کی عادت ہو جاتی ہے۔ حکومت بھی فوجیہ مترا مشق کرتی ہے۔ یہ نہیں کہ ہر مہینہ میں ایک دن ان کا

مشق کے لئے رکھنے

تو ہر کام کبھی کبھی کیا جائے اس سے مشق نہیں ہو سکتی۔ مشق کے لئے مسلسل کام کو کرنا بہت ضروری ہوتا ہے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے ہر ماہ کے ایک ہفتے کے روزے سے ہر ماہ کے ایک ہفتے کے روزے سے ہر ماہ کے ایک ہفتے کے روزے سے اور اس کی عادت کو عبادت کے لئے لٹھکے اور دن کو کرانی اور عادت قرآن کرنے کی عادت ہونا اور ان کی روحانی صلاحیتیں ترقی کر دیں۔

طرب سے

خاص برکات اور خاص رحمتیں

لے کر آتا ہے۔ چونکہ وہ نکلنے کے انعام اور صاف کے روزانہ سے برکتیں حاصل رہتے ہیں اور انسان جب چاہے ان سے حصہ لے سکتا ہے صرف مانگنے کی اور ہوتی ہے روزہ اس کی طرف سے برکتیں نکلتی۔ کیونکہ خدا تعالیٰ اپنے بندہ کو سمجھ نہیں چھوڑتا۔ ہاں بندہ خدا تعالیٰ کو چھوڑ کر بعض دفعہ دوسروں کے دروازہ پر چلا جاتا ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے جنگ بدر کے بعد ایک عورت کو دیکھا کہ وہ بیٹھ کر کے حال میں ادھر ادھر چھوڑتی تھی اسے جو کچھ نکلتا تھا وہ اسے لٹھا کر اپنے گنے سے نکالتی اور بار بار کے چھوڑتی تھی اس کی طرح نکالتی کرتی تھی اسے اس کی گندہ اور وہ اسے لٹھا کر اپنے گنے سے نکالتی۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان

حک اساتذہ شہ جوتے اور نیکیوں میں ترقی کرینیکا ہینینہ

رقم ہفت روزہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی

بیم آج کل میسر ہوں اور اب ضعف کا بھی زمانہ ہے اسلئے میں رمضان کی برکات کے مستحق اب اس رنگ میں مفصل مضمون نہیں لکھ سکتا جس طرح گذشتہ جیس میں اس کے طویل زمانہ میں قریب چالیس سال لکھتا رہا ہوں اس لئے ذیل میں ایک نہایت مختصر نوشتہ کے ذریعہ دوستوں کو معین ان نیکیوں کی طرف توجہ دلانا چاہتا ہوں جن کے ساتھ رمضان کے مبارک عہد کو مخصوص مناسبت ہے۔

اسلام میں سب سے اول نمبر پر اہل عبادت کو ماننا ہے کہ نبی کریم کے فریاد۔ اس عورت کو اسباب غیب سے آتی خوشی نہیں ہوتی یعنی اللہ تعالیٰ کو اپنے گم شدہ بندہ کے ملنے سے خوشی ہوتی ہے۔ سو

اس رحیم و کریم ربی سے تعلق

بیمہ ان کو ان کی مشکل احر نہیں۔ رکھو اور رمضان کی تلاویں پڑھ سکتا ہے۔ اور پھر جو برکت دعا کا ثمر نہیں سکتا ہے۔ اگر یہ سہولتی ہے تو بندہ کی طرف سے ہوتی ہے لیکن یہ بھی اُس کے احسانات میں سے ہی ہے کہ اس نے رمضان کا ایک عہد تیز کر دیا تاکہ وہ لوگ جن کو ہمیں اہل سنت سے ان ایک نظام کے تحت آئے کی عبادت ہر ماہ سے اور ان کی غفلتوں ان کی چالاک کامر جب نہ ہوں۔

یاد رکھو

کہ روزے کوئی معصیت نہیں ہیں۔ اگر یہ کوئی ذلکھی چیز ہوتی تو اس کو کبھی کبھی کھا کر بھی لوگ میں کینوں پڑوں۔ لیکن جیسا کہ اوپر بتایا جا چکا ہے۔ روزے سے دکھوں سے بچانے اور گناہوں سے محفوظ رکھنے اور اللہ تعالیٰ سے بقا حاصل کرنے کا ایک ذریعہ ہیں اور اگر اللہ ہر بلا سے کائنات کو محفوظ رکھتا ہے تو یہ کیونکر وہ ان کو ناکر کرتا ہے۔ جاگ رہے۔ جبے وقت کھانا کھاتے ہیں جس سے صحت خراب ہو جاتا ہے۔ اور پھر سبھی اس کے یہ حکم بھی ہیں کہ

عہدہ و خیرات زیادہ کرو

اور ہر ایک پرورش کا خیال رکھو۔ گونہی تو رہا ہی ہو جسے خدا تعالیٰ کو عہدہ بنانا ہی اور ہی تو جاتا ہی ہو تو ان ترقی کا موجب بنتی ہیں۔ (الفضل ۱۴)

سب سے مقدم خدا نے واحد کے ساتھ ان کے ذاتی اور براہ راست تعلق کا سوال ہے جس پر قرآن و حدیث نے انتہائی زور دیا ہے ای سے حدیث میں رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ جہاں دوسرے نیک اعمال کے خدا تعالیٰ نے اور اور اس قدر فرماتے ہیں وہاں روزے کے متعلق خدا فرماتا ہے کہ اس کا اجر میں خود مہول ہے۔ میں رمضان کے روزوں کو خدا تعالیٰ کے ساتھ ان کے ذاتی تعلق بیدار کرنے کی مخصوص تاثیر حاصل ہے کہ یاد رکھنا چاہیے کہ رمضان کے روزوں سے صرف بیچ سے لے کر شش آہنگ بھوکا یا سارا ہمارا وہ نہیں بھوکا ہی روزوں کے وہ تمام خیرات اور لوازمات ششانی ہیں جن کے متعلق قرآن و حدیث میں تاکید فرمائی گئی ہے۔ یعنی پاک نیت کے ساتھ رخصائے اپنی کے گروہ رکھنا ہرچ کا نہ نماز کیا بندی کے عہدہ نوافل اور خصوصاً اللہ تعالیٰ اور تراویح کی نماز ادا کرنا۔ ذکر الہی کی معرفت و رہنمائی دعاؤں کے ذریعہ خدا سے مندرجہ رہنا۔ قرآن مجید کی تلاوت کرنا۔ خیرات و خیرات میں حصہ لینا اور تمام لغویات سے پرہیز کرنا۔ اور جبیا تو تین رمضان کے ہر تین عشرے میں اعتکاف کی عبادت کبھی لانا مراد ہے۔ اور اس میں کیا رشہ ہے کہ چھٹن پاک نیت کے ساتھ رمضان کی ان تمام سنتوں کو مشرک اور لوازمات کو ادا کرے گا۔ وہ فرما کے فضل سے خالق مسیت کے ساتھ ذاتی اور براہ راست تعلق پیدا کرنے میں ضرور کامیاب ہوگا۔ وہ خدا تک پہنچ جائے گا۔ اور خدا سے مل جائے گا اور خدا سے اپنے قرب سے روزے کا جو ان کی پیداوار کی اہلی غرض و نمانیت ہے ایسے شخص کو دعائیں خدا کے حضور رسالت اللہ کے مطابق زیادہ قبولیت کا شرف پائیگا۔ اور خدا اس کا خاص نظر ناصر ہوگا۔ اور اس کے لئے غیرت و کھانے کا یہ حکم اس پاکسی بھی امتداد کے طور پر استحقاق آئیں گے۔ جو گریہ اتقان سے ذلیل کرنے اور بھگوانے کے لئے نہیں ہوں۔ بلکہ اسے ترقی دینے اور اس کی روح میں مزید جلا پیدا کرنے اور اسے خدا سے قریب تر لانے اور

دین پر اس کے اندر رہی جو پہنچا ہر کرنے کے لئے آئیں گے۔ پھر دوستوں کو چاہئے کہ رمضان کے عہدہ کو ان تمام لوازمات کے ساتھ ادا کریں جو اسلام نے بیان کیے ہیں۔ اور ذکر الہی اور دعاؤں اور تراویح اور تراویح کی نماز پر خصوصیت کے ساتھ زور دیں اور قرآن مجید کی تلاوت توجہ کے ساتھ کریں اور جہاں تک توجہ سے عہدہ و خیرات میں حصہ لیں اور پھر کیا ہیں پاک نیت اور دل کی سچی تڑپ کے ساتھ ادا کریں۔ پھر وہ بھی گئے کہ ایک طرف ان کی روح خدا کی طرف دوڑنا شروع ہوگی۔ اور دوسری طرف خدا ان کی طرف بھاگائے گا اور ان دونوں کے اتصال سے وہ عظیم الشان روحانی بلبل پیدا ہوگا جس کے لئے بیچنے ہوئے انسانوں کی روح اور اس وقت کی رادی دنیا تیار ہے۔ یہ ایسی موقع پر تیسرے کے خیال سے دوستوں کو معرفت مسیح موجود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا وہ نسخہ بھی یاد دلانا چاہئے ہوں جو حضور اپنی جماعت کی اصلاح کے فریضے سے بیان فرمایا کرتے تھے۔ آپ فرماتے تھے کہ رمضان میں اصلاح نفس کا یہ ایک عمدہ ذریعہ ہے کہ انسان رمضان کے عہدہ میں

شہ رمضان

(از حضرت قاضی محمد رفیع الدین صاحب المکتبہ دیوبند)

خاص افعال خداوند تبارک جانے سے شش آہنگ احکام الہی انور ہمیں قرآن کی تلاوت سے ملنے کی رضا تو یہ روزہ نہیں ہے عہدہ الہی تو تھا ان کی بندگی و شکرگاہی و محبت سے جو سست ہو کر نہ کر دیا کہ جس کی کو حکم اور خوراک بھی پوش کی میں مولف مزید اور اطاعت خداوند سے دامن بھولو عاجز امس بھی دے گا کہ ہے دعا کا محتاج صحت کاملہ و صدق در صفت کا محتاج

اپنے نفس کا کھانا پکھانے کے لئے ایسی کمی کر دینا کہ ترک کرنے کا دل میں خدشہ نہ ہو کہ اسے اور پھر پوری خوشی سے ساتھ اسے اپنا پر تمام ہر جہاں سے جو کچھ رمضان کے عہدہ کو نبی و روحانی ماحول حاصل ہوتا ہے۔ اور خدا تعالیٰ اس عہدہ میں خاص طور پر اپنے بندوں کے توجہ سے ہونا اور ان کی سنتا اور ان کی نصرت فرماتا ہے۔ اس لئے عہدہ فرماتے تھے کہ اس قسم کے عہدہ کی یہ بھیجیں ہیں انسان زیادہ آسانی کے ساتھ اپنی کاروباروں پر غلبہ پا سکتا اور نفس کی پاکیزگی اور جامعیت اور ترقی اور یک جہت حاصل کر سکتا ہے۔ ایسے عہدہ کے متعلق عہدہ کرنے والوں کو اپنی گروہ بھیجے کے اظہار کا ضرورت نہیں۔ کیونکہ ایسا اظہار خدا کی سنت کے خلاف ہے۔ بلکہ صرف دل میں خواہیے عہدہ کیا مانتے کہ میں آئندہ فلاں روزانہ یا جامعاً کچھ کر دوں گا۔ پھر یہ عہدہ اور ہمت اور استقلال کے ساتھ دعا کرتے ہوئے اس عہدہ کو اس طرح نبھائے کہ پھر بھی اس کو روزی کا مرتب نہ ہو۔ میں ہر ایک جماعت کے مخلص دوستوں کو رمضان کے عہدہ میں اس روحانی نسخہ سے بھرنا تاکہ ان کو اطمینان حاصل ہو۔ اللہ تعالیٰ ہر ایک کے ساتھ جو اور ہمیں اپنے فضل و رحمت کے سایہ میں رکھے اور ہمارے مردوں اور عورتوں اور جوانوں اور بزرگوں سے اسلام اور احمدیت بیکرا نیت کی ایسی خدمت ہو اس کی رضا اور ہماری فلاح کا موجب ہو اور دل پاک کیا نام پاکانہ فطرت کو بچنے لگ جائے۔ آمین یا ارحم الراحمین اور اللہ تعالیٰ ہر ایک کو رمضان میں عہدہ سے بھرنا تاکہ ان کو اطمینان حاصل ہو۔

عہدہ و خیرات زیادہ کرو اور ہر ایک پرورش کا خیال رکھو۔ گونہی تو رہا ہی ہو جسے خدا تعالیٰ کو عہدہ بنانا ہی اور ہی تو جاتا ہی ہو تو ان ترقی کا موجب بنتی ہیں۔ (الفضل ۱۴)

طریقہ اختیار کیا۔ اور اگر دشمن ایسا نہ کرے سب سے بڑی غلامت بھی تھی۔
 جب ان سے پوچھا گیا کہ اس سلسلہ کے کسی بزرگ نے تو انگریزوں کے خلاف اقدام نہیں کیا تو جواب دیا کہ ان بزرگوں کا اصل منصب اعلیٰ انگریز راج ہی کے خلاف اعلان جہاد تھا۔ گروہ زندگی بھر لڑ کر تھے رہے۔ البتہ غمگین احوال کے جلسوں میں اپنے اس ارادے کا اظہار کرتے تھے۔ اور
 اب جو سید احمد ریوی کی کیرت ”غلام رسول جریہ“ یا سید ابوالحسن فردا نے لکھی ہے وہ اس نقطہ نظر سے لکھی ہے۔ ہم تو محمد اقصیاں عقیدے پر قائم ہیں کہ سید احمد ریوی کا سیاسی موقف وہی تھا جو آپ کے عمل اور فعل سے ظاہر ہے۔ ہم اپنے قول و فعل میں تضاد نہیں مان سکتے۔ ہمارے عقیدہ کے مطابق وہ اس دور کے جلیل القدر پیشوا تھے جو حضرت امام حسین رضی اللہ عنہ کی طرح انسانی اقتدار کی مخالفت کے لئے شہادت کا گام میں تشریف لائے تھے۔ لیکن جوڑا بیچ کر کتنا ہے کہ ان بزرگوں کا نصب العین کچھ اور تھا۔ آج اپنے محض خود غم کا اظہار نہیں کرتے تھے۔ ان کی زبان پر کچھ اور نہ تھا۔ بلکہ ان میں کچھ اور تو اس قول کے بعد ان بزرگوں کی شخصیت ”پرسرار“ ہر جاتی ہے۔ اور جب تک یہ نیشانی قائم ہے۔ اس سلسلہ کے لوگوں کی شخصیت ”پرسرار“ ہی رہے گی۔

سے سوال
 مخالفین احمدیت ایک
 اسٹی کا طعنہ دینے والوں سے پوچھتے ہیں کہ ہر بار اسلام کی تعریف میں فتنے لگتے ہیں کیا یہنا ہندو ہی ہے کہ اس ملک میں ”خوشی حدود و تحریرات“ کا لفظ نہ ہوگا۔ تو یہ لوگ کی طرف سے آزادی منہ کے بعد ہندوستان کے دار الحرب ہونے کا اعلان کیوں نہیں کیا گیا اور علما و کرامات طرف کے تنازعوں کو ترک موالات کی تحریک یا کیوں نہیں رکھی گئی؟ دل کی گہرائی میں یہ عقیدہ رکھنا کہ کوئی ملک اس وقت تک ”ادارہ الاسلام“ نہیں ہو سکتا۔ جب تک وہاں مسلمانوں کی ”امارت“ اور حدود و تعریفات کا لفظ نہ ہو۔ دوسری طرف عبارت سے ”جمہوری راج“ سے اظہار و مفاداری کرنا جہاں انگریزی راج کا کچھ شرمناک حاد وہ تعریفات کا لفظ نہ ہونے سے اگر یہ مناسبت نہیں تو اور کیا ہے؟

یہ لوگ دنیا کے کسی دوسرے ممالک میں ایک راستہ یا زلف ان کا زندگی نہیں گزار سکتے۔ ان کو ہر جگہ سیاست اور تقاضا میں نظام باطل کا عمل دخل نظر کرے گا۔ دل اس نظام سے نفرت کرنا چاہئے گا کہ اگرچہ اس سے چند روز کا وہ فوری جھڑپ کے سوا کچھ نہیں کرے گا۔ دستور دکنے کے ساتھ ساتھ غلامی خداداد

ہو جائے گا۔ مگر خواہش یہ ہو گی کہ کاش اس نظام کے خلاف لہارت برپا ہو۔ یہی کشمکش میں تکلیف دہ ہی نہیں بلکہ مفاد کی سرسازمی میں بے اعتباری ہی بنا جا رہا ہے۔

جماعت احمدیہ کا سیاسی موقف
 اس کے مقابل سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جو تعلیم ہمارے سامنے پیش کی وہ انسانی اقتدار کی ایسی محافظ ہے۔ ہمارا یہ دعوئے ہے کہ آج آپ ہی کی تعلیم سے حضرت سیدنا احمد ریوی کی شخصیت ہی زندہ ہے۔ ہم بھی آج اپنے قومی جذبہ کے کو سلام کرتے ہیں۔ اور اپنے دستور کے سامنے اظہار و مفاداری کرتے ہیں۔ مگر ہمارے قول و فعل میں لغات کا نشانہ نہیں ہے۔ ہمارے سامنے آپ کا یہ قول ہے کہ

میں وہ اسلام پر تعلیم دیتا ہے۔
 کہ اگر تم اس بادشاہ کا بشکرینہ کرو جس کے زیر سایہ تم اس میں رہتے ہو تو یہ تو تمہارے خدا کا کافر بھی نہیں کیا (مستندہ تفسیر)
 آپ کا یہ قول ہمارے لئے جملی ہے۔ اور ہم اس کی روشنی میں آج دستور ہندوستان کے سامنے بھی صدق دل سے اظہار و مفاداری کرتے ہیں اور یقین رکھتے ہیں کہ ”انگریزی راج“ کے بعد اپنا جمہوری راج بھی خدا کی ایک نعمت ہے اس حکومت میں پورا امن اور دلدار ہو سکتا ہے۔
 ہمارے ام عالم مقام حضرت علی علیہ السلام نے آپ کے اس قول کی روشنی میں ”آزادی منہ“ کے بعد ہندوستان کے دار الحرب ہونے کے اعلان کیوں نہیں کیا گیا اور علما و کرامات طرف کے تنازعوں کو ترک موالات کی تحریک یا کیوں نہیں رکھی گئی؟ دل کی گہرائی میں یہ عقیدہ رکھنا کہ کوئی ملک اس وقت تک ”ادارہ الاسلام“ نہیں ہو سکتا۔ جب تک وہاں مسلمانوں کی ”امارت“ اور حدود و تعریفات کا لفظ نہ ہو۔ دوسری طرف عبارت سے ”جمہوری راج“ سے اظہار و مفاداری کرنا جہاں انگریزی راج کا کچھ شرمناک حاد وہ تعریفات کا لفظ نہ ہونے سے اگر یہ مناسبت نہیں تو اور کیا ہے؟

یہ لوگ دنیا کے کسی دوسرے ممالک میں ایک راستہ یا زلف ان کا زندگی نہیں گزار سکتے۔ ان کو ہر جگہ سیاست اور تقاضا میں نظام باطل کا عمل دخل نظر کرے گا۔ دل اس نظام سے نفرت کرنا چاہئے گا کہ اگرچہ اس سے چند روز کا وہ فوری جھڑپ کے سوا کچھ نہیں کرے گا۔ دستور دکنے کے ساتھ ساتھ غلامی خداداد

جمہوریہ کے سیاسی موقف پر عدل و انصاف سے غور کرنا چاہئے تھا۔ جماعت احمدیہ ایک امن و دست جماعت ہے۔ اس لئے وہ کسی حکومت کے خلاف تنازعوں کو ترک موالات کر کے ملک امن و ہم در ہم گنہ مہم مہم سمجھتی ہے۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ان کو آج کی تفسیر میں صاف فرمایا ہے کہ اس سے مراد ملک کی چودہ حکومت ہے جس پر ملک کے امن و امان کا اظہار ہے۔ آپ نے ”سیرت النبی“ میں جماعت احمدیہ کا جو ”منشور“ شائع کیا۔ جو سلسلہ احمدیہ کی اصطلاح میں ”شراط احمدیت“ کے نام سے مشہور ہے اس کی دہرہ دہرہ تکرار و مضامین سے یہ جہد کیا۔ دہرہ یہ کہ جھوٹ اور لٹا اور ہونٹاری اور ہر ایک نیک و نیکو

میں وہ اسلام پر تعلیم دیتا ہے۔
 کہ اگر تم اس بادشاہ کا بشکرینہ کرو جس کے زیر سایہ تم اس میں رہتے ہو تو یہ تو تمہارے خدا کا کافر بھی نہیں کیا (مستندہ تفسیر)
 آپ کا یہ قول ہمارے لئے جملی ہے۔ اور ہم اس کی روشنی میں آج دستور ہندوستان کے سامنے بھی صدق دل سے اظہار و مفاداری کرتے ہیں اور یقین رکھتے ہیں کہ ”انگریزی راج“ کے بعد اپنا جمہوری راج بھی خدا کی ایک نعمت ہے اس حکومت میں پورا امن اور دلدار ہو سکتا ہے۔
 ہمارے ام عالم مقام حضرت علی علیہ السلام نے آپ کے اس قول کی روشنی میں ”آزادی منہ“ کے بعد ہندوستان کے دار الحرب ہونے کے اعلان کیوں نہیں کیا گیا اور علما و کرامات طرف کے تنازعوں کو ترک موالات کی تحریک یا کیوں نہیں رکھی گئی؟ دل کی گہرائی میں یہ عقیدہ رکھنا کہ کوئی ملک اس وقت تک ”ادارہ الاسلام“ نہیں ہو سکتا۔ جب تک وہاں مسلمانوں کی ”امارت“ اور حدود و تعریفات کا لفظ نہ ہو۔ دوسری طرف عبارت سے ”جمہوری راج“ سے اظہار و مفاداری کرنا جہاں انگریزی راج کا کچھ شرمناک حاد وہ تعریفات کا لفظ نہ ہونے سے اگر یہ مناسبت نہیں تو اور کیا ہے؟

اور ظلم اور غیبت اور قتل اور بغاوت کے طریقہ کار۔
 اور شراعت سے ظاہر ہے کہ جماعت احمدیہ میں داخل ہونے کے لئے قانون شکنی ترک موالات۔ اور ہر ماہرت کے نیاوت سے دل کو پاک و صاف کرنا فروری ہے ہامدی غمگین رہنا ایسا حامل کرنے کے لئے اپنے امام کے سامنے یہ مقدس جہد کیا ہوتا ہے اسی عہد کا اجر اٹھا کرتے ہوتے ہر ملک میں ہر حکومت کے زیر سایہ ایک معزز اور وفادار شہری کی طرح زندگی گزارتا ہے۔ آج کے انصاف و عدالت جماعت احمدیہ کی یہ پالیسی خوش آمد کہا سکتی ہے۔ نیا لہو جتو یہ اپنے اصول پر پڑے گا ایک اولوالعزم خطا پر ہے۔
 (باقی)

چند تاریخی یادداشتیں

- مرتبہ حضرت تاج محمد پھولپور الدین منہ اسٹاک بمہ دام فیضہ
- حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ۱۲ روزہ کی روایت سے ۱۱ روزہ سے منبر راہنما یا گیا اور امام اللہ کے زوال کی ابتداء ہوئی۔
 - مجموعہ افراد کو مارچ ۱۹۱۹ء شب چہار شنبہ درجیبی مروج ہوا۔ یعنی آپ کو آٹھ روزہ کے تفریقات و تفریقات سے کام لیا۔
 - ۱۹۲۲ء ہندوستان کے ہندو مسلموں نے ہندو مسلموں کی تفریق کرنا شروع کیا۔
 - ۱۹۳۳ء عظیم علمبر عشاء کی شکل پار چار مکتبیں ختم ہوئیں۔
 - ۱۹۳۷ء روزوں کا حکم ۱۹۳۷ء ہندوستان کو ہندو مسلموں کی تفریق کرنا شروع کیا۔
 - ۱۹۴۷ء ہندوستان کے ہندو مسلموں نے ہندو مسلموں کی تفریق کرنا شروع کیا۔
 - ۱۹۴۷ء ہندوستان کے ہندو مسلموں نے ہندو مسلموں کی تفریق کرنا شروع کیا۔

تاریخ وفات شیخ محمد احمد خاں پتی مرحوم
 احمدیہ تاج محمد پھولپور الدین صاحب لکھنؤ

علم ہے اکل محمد احمد کا جو جوانی میں داغ دیئے گیا
 کہہ دیتے خلد میں ہوا داخل غرض اللہ ہی آئی صدا
 ۱۳۰۸ ۱۳۰۸

وادی کشمیر کی جماعتوں کا تہسلیفی و تزیینی دورہ

ان کم ہر وہی محمد ایوب صاحب مبلغ سلسلہ احمدیہ سرسنگیہ

(۵)

رزنامگی داری پاری کا آب رستا اسلام آباد

مؤرخہ ۳۱ اکتوبر کو جمادیٰ اخیرت کا یہ وفد رستا اسلام آباد ہاری پاری کام کے لئے رما تہوا۔ اسلام آباد پندرہ کے اچھے شہروں میں شمار ہوتا ہے۔ یہاں منشی اشرف کوہشت سے ملاقات کرنے کے لئے وفد گئے چند گئے لیا گیا۔ پولی کٹر صاحب نے ملاقات کے لئے ان کے دفتر اور بعد ازاں ان کو کٹی پر بیٹھے لیکن ڈی جی مختار صاحب موصوف کی ضرورت کام کے سلسلہ میں سرنگیہ لائن پر سے جا چکے تھے۔ امر متعلقہ گئے ان کے علاوہ بات چیت کا اور سلسلہ کا لہر پور اور ایک بھی پولی مختار صاحب کے نام سے گزرا ہاں سے واپس آئے۔ اس کی رون کے رجا اور صاحب کو اپر پڑوسا شہر کے دفتر میں پہلے جہاں ملاوہی کے زائد ہاری کے نقصان زدگان کا درخواست دینا مفروضہ تھی۔ رجمیٹ اور صاحب بھی سرنگیہ کے لئے تھے۔ اس کے علاوہ بات چیت کا گیا۔ اور انہیں ہی لہر پور مانگا۔ فرانس لہر پیک کے معنی اور صاحب سے ملاقات کا ذریعہ کے علاقہ میں رنگال کے ایک پرچار سے جو ایک مندر کے مقصد میں ملاقات کیوں۔ ان سے مذہب اسلام کے بارے میں بات چیت ہوئی۔ انگریزی اور ہندی کا لہر پیک اور انہیں دیا گیا۔ بات چیت کے بعد انہوں نے وہاں کے مشہور گندھک کا چشمہ اور اپنا مندر میں سے وہ منبت ہی وفد کو دکھایا۔ اور ان کی محبت اور رواداری سے پتہ چلے کہ لہر پور کے ہلکے چشمہ کی بھری گودہ دیتے ہوئے وفد نے ہاری پاری کام جانے کی تیاری کی۔ اور منبر کے قریب تہر پور بس وفد ہاری پاری کام رما تہوا میرا گاؤں سلسلہ ہائے کوہ پور شہر تک سے

جھڈی کے مذاہبات کا درس دیا۔ اس کے بعد حسابات کا چیکنگ کا کچھ۔ ہاری پاری کام میں تہسلیفی جلسہ مورخہ ۲۸ نومبر ۱۹۶۱ء کو بعد دوپہر تہر پور ایک بے ایک پبلک تہسلیفی جلسے کا آغاز کیا گیا۔ جلسہ کا کارروائی محرم مولانا شاکر صاحب ناٹھال کی زیر صدارت شروع ہوئی۔ قرآن پاک کی تلاوت محرم مولانا عبدالرحیم صاحب مبلغ سلسلہ احمدیہ کی ذمہ داری تھی۔ اور اظہار الہامیہ نے ایک کلمہ بعنوان "قرآن مجید اچھا لکڑ پڑھی۔ خاک رجب شروع شروع میں یہاں وارد ہوا تھا تو اظہار کیا تو جوانوں میں تہذیب احمدیت اور بالخصوص نظام احمدیت کے دور سے راہ رخ کرنے کی کوشش کی جس کا نتیجہ یہ ہے کہ اب بعض ایسے ہی احمدی نوجوان ہاں ہر ضادوں میں شرکت کرتے ہیں اور پھر تہہ چھٹے بچے حضرت سید محمد علیہ السلام حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امیرہ المؤمنین اور حضرت پیر محمد مکمل صاحب کا نظمیں ماستر لہر خوش الحانی سے پڑھتے ہیں جاتے ہیں۔ جب ان صاحبوں نے ان کے نظم پڑھی تو مولانا صاحب نے بہت خوشی کا اظہار کرتے ہوئے فرمایا۔ تبلیغ کا ایک اہم کردار ہے کہ جماعت کا نفاذ ہو رہی ہے کہ گندھوں پر آئندہ قوم کا بوجھ ہٹانے والا ہے احمدیت کی تعلیم کو کا حقہ راہ رخ کر دیا جائے۔

کویں کو کیا ان سے پاس کوئی ایسا امام ہو رہا ہے جس کی آواز پوری پوری قوم بلکہ سمجھتی ہو لیکن خدا سے فضل سے جماعت احمدیہ کا ایک امام ہے۔ جس کے ارشاد آج روشنی میں جماعت، دن دن اور رات جو بھی ترقی کر رہا ہے۔ آپ نے تقریر میں جان رکھتے ہوئے فرمایا۔ تقریر کی ترقی منڈ کے کوئی قوم اپنی ترقی کے کوثر نہیں رکھ سکتی۔ مسلمانوں کے کسی فرقہ کے پاس آج بیت المال ہیں۔ لیکن جماعت احمدیہ اپنا ایک بیت المال رکھتی ہے اس بیت المال میں آدھ روپیہ غیر حساب و کتاب کے خورد برد نہیں کیا جاتا بلکہ امام وقت کی نانی میں اس کے ایک ایک پیسے کا حساب رکھا جاتا ہے۔ اور وہ خود کو ایک امامت سمجھ کر نہایت ہی دیا خدا ہی کے ساتھ اسلام کی اشاعت اور دیگر اہم کرداروں کا تعداد میں ہیں اور ان میں بڑے بڑے پیسے دے رہے ہیں جو خود ہی گرانڈ تھاپنے ان کو یہ تزیین نہیں دیا کہ وہ اشاعت اسلام آجیے ہم فریضہ کی اور بیگنی کی لڑتے ہیں جو جماعت احمدیہ کے کردار اور غریب افراد کو ہی غلامان فریضہ کی اور بیگنی کے لئے حق میں وہن سے معذرت بھی۔ اور اپنے احوال کا بہتر حوالہ اشاعت اسلام کے لئے دے رہے ہیں نیز سرنگیہ نوجوان امام وقت کی آواز پر بلکہ کہتے ہوئے اعلان کر کے اپنے ذہنوں سے بیوٹی ہو چکے ہیں۔

تقریر کے تقریباً آپ نے غلامیوت دیکر جماعت احمدیہ کے اس جہاد کو بھی آپ بہت شکر موزن قرآن دارین حاصل کریں۔ چونکہ ہاری پاری کام کے اس جلسہ میں شرکت کرنے والے ایسے اصحاب بھی تھے جو جن کشمیر یا زبان سمجھ سکتے تھے اس لئے مولانا موصوف کی اس تقریر کو کشمیری زبان میں سنا ہی سکتے تھے نہ کہ ہم مولوی عبدالرحیم صاحب مبلغ کو پورا کرنے کے لئے۔ آپ کی تقریر کے بعد محرم مولانا عبدالرحیم صاحب مبلغ نے پورا۔ اور رات حضرت سید محمد علیہ السلام پر ایک ایک کی ان نشانیات کا تذکرہ کیا جس کا لہجہ حضرت امام احمدی علیہ السلام کی آمد کے ساتھ ہوا تھا۔ حضرت سید محمد علیہ السلام کے وفاداری پر اور پھر

آپ کی کامیابی اور جماعت کی وحدت کا تذکرہ کرتے ہوئے بتایا کہ خدا تعالیٰ کے فضل مبارک سے حضرت سید محمد علیہ السلام اور آپ کی جماعت کے حق میں ہے اس لئے ہم سب کو اس آواز پر کان دھرا جائے۔ سید محمد علیہ السلام کے خاص مشاہد کے مانتے ہیں۔ یہ ہے اللہ تعالیٰ نے آپ کو ایسے فضل سے اس جماعت میں شامل ہونے کے توفیق عطا فرمادے۔ آمین۔

آپ کی تقریر کے بعد سید محمد شفیع صاحب اسلم کی ایک نظم سنائی گئی۔ اور دیا جائے بغیر خواست پڑھا۔

اس جلسہ میں احمدی حضرات کے علاوہ مسند و فیاض احمدی اصحاب بھی شامل تھے۔ اور جلسہ کے ختم ہونے پر اکثر افراد نے یہ کہا کہ جہاں تک جماعت احمدیہ کی تہسلیفی جماعت کا معاملہ ہے اس میں کوئی جماعت ان کا ٹھکانہ نہیں کھا سکتی اور نہ ہی ان کی تہسلیفی حدود سے انکار کیا جاسکتا ہے۔

جلسہ کے ختم ہونے پر اراکین وفد نے عہد کرنا اور ان کے دربار پر دلگام سرسنگیہ ہانے کی تیاری کی۔ (باقی)

دعوات ہائے دعا

- ۱۔ ڈاکٹر محمد امجد صاحب علی ٹیکٹ چھوڑا اس سال ایم ایس سی کا امتحان دے رہے ہیں۔ بزرگان سلسلہ درویشان قادریان اور تمام اصحاب جماعت کی خدمت میں دعا خواست ہے کہ دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ اپنے خاص فضل سے نمایاں کامیاب عطا فرمائے اور ہر طرح سے خیر و برکت کا موجب بنائے۔ آمین۔
- فاک ریشہ الدین احمد مستقیم فضل عمر لائبریری ملحقہ ذہنی ٹیکٹ لاہور
- فاک راجا جملہ راجا کوثر لہور
- اس سال گلگت و بلتستان کے سکول ناگنل اٹھان میں شریک ہوا ہے۔ امتحان ۲۲ مارچ ۱۹۶۱ء کو شروع ہے۔ بزرگان سلسلہ اور اصحاب جماعت سے دعا ہے کہ کوثریہ موصوف کے فضل و کرم سے اس کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔
- فاک رسد سید محمد بخش احمدی سیٹھ گٹھ
- رفیقان شریف کے مبارک ہیند میں یہ ماجرا اصحاب جماعت سے نہایت عاجزانہ طور پر۔ اپنے سلفہ فاکر مدد خواست کرتے ہیں اللہ تعالیٰ ہر قسم کی مدد عطا فرمائیں اور ہر حالت سے مدد فرمائے اور کائناتوں کے سرسے محفوظ رکھ کر اپنے دیں کی خدمت کی بڑھ چڑھ دے۔
- فاک راجا محمد صوفی نان
- انگڑی سی ہنر پور

چکا میر چوہدری کشمیر میں ایک تہ بیتی جلسہ

منقولات
جماعت احمدیہ کی جڑی مستعدی جو تیسریں اور فرسٹ سناسی کا ثبوت

وزیر تفریح و حکومت ہند کو اسلامی لٹرچر کی پیشکش پر مولانا دریا آبادی کا مکتوب
گزشتہ سال وزیر تفریح و حکومت ہند لٹریچر ماری ڈپارٹمنٹ خانی ہند کے دورہ کے سلسلے میں تادیباً
تخریب نظام لٹریچر لائے تو جھوٹا ثبوت دیا جس کے سرکردہ افراد نے آپ کی خدمت میں اسلامی
لٹرچر پیش کیا۔ ان کا مفصل رپورٹ اخبار روزہ روزنامہ اشرفیہ لٹریچر میں شائع کی گئی۔ مولانا عبدالمجید
مصاحب دریا آبادی اپنے مکتوب حضرت روزہ صدقہ بیورہ روزہ ۱۷ فروری ۱۳۳۷ھ میں اسی رپورٹ کا
ایک حصہ نقل کر کے فرماتے ہیں۔

... یہی روزانہ قدرح خوار ہو۔ ایک ٹیکناتی

راحمی، خلیفہ دار ہے۔
"یہاں ۱۰ جنوری۔ آج وزیر تفریح و حکومت
ہند لٹریچر ماری ڈپارٹمنٹ دورہ پر مشالہ
تشریف لائے۔ اور عید گاہ کے میدان میں
آل انڈیا کانگریس کے اصول اور کارناموں پر
مفصل تقریر فرمائی۔ سننے والوں کی دعوت پر
جماعت احمدیہ کے ہر ضے جناب ...

- ۱) جناب ... موجود تھے۔ ڈپارٹمنٹ
مصاحب کا اسٹیج پر آکر کے موقع پر حکم مروی
... جناب نے جماعت کی طرف سے
ان کی خدمت میں خوش آمد کہا اور سندرجائی
لٹرچر پیش کیا۔
۲) اسراچ ماریت حضرت مولانا علی مسلم (انگریز)
...
۳) خصوصیات قرآن
...
۴) پیغامِ صلح
...
۵) تحریک احمدیت
...
۶) اسلام: وقت کا طاہر
...
۷) وزیر مصاحب نے خوش آمد دیکھ کر سے

بھی درج کیا تھا ہے
کمال بھی فرق زیادہ سے اٹھانے کوئی
کچھ ہوتے تو ہی رفغان قدرح خوار ہو
دوسرا مسعر عروج تک برعمل پلا
آ رہے۔ - صدیق بیورہ ۱۴/۲

اعلانِ دہما

کالی غمصر کی کوشش کے بعد اہل حقانے
نے پھر وضع و کما استقامت پر یکسر مکیک
نیا جماعت مطلق ہے۔ یہ نیا نیا جم کو پیش پناہ
مولانا زید بخش علی سلسلہ احمدیہ میں داخل ہو چکے ہیں
یہ ایک سبب جو شیعہ قوموں میں اور خوب مستعدی
کرنے ہی قریب چواہریں ہی سلسلہ کا تقاضا
المندوقینہ۔ دورہ شان و عار مصیبت اور زہلان
سلسلہ کی خدمت میں گزارش ہو جان اور وقتوں کی
استقامت اور دہانت کا ثبوت کیلئے اس امکان میں اس
طور پر دعاؤں میں نیزہ درخونان عرب سے بارشے آج بھی
ان کی خدمت کیلئے گزارش کیا۔ مولانا محمد عبید اللہ شہید میرٹھی

ایک معلم کی شہادت

از حضرت تہاضی محمد ظہیر الدین صاحب اہل کمال ربوہ

ہاں ان ہی وقت دورہ کے آڑوی معلم محمد ظہیر الدین صاحب اہل کمال ربوہ نے
جو سلسلہ سالہ کے بعد ربوہ میں مسلمین کی کالانتری میں کلاس میں شرکت کی طرف سے
ربوہ میں تعلیم تھے۔ صرفہ ۱۳ فروری ۱۳۳۷ھ کو ربوہ بس کے اڈے کے قریب لاہور سڑک گھا
لہور پر کار کے حادثے میں شہید ہو گئے۔ انا اللہ انا ابراہمن۔ شہادت کے وقت درجوں کا عمر
قریباً ۲۳ سال تھا۔ اگلے روز درجوں کا نماز جنازہ ادا کی گئی اور مقبرہ بھتا میں مدفون ہوئے
مروجہ بڑی خوبصورت نمک اور سلسلہ کے خدائی کارکن تھے۔ آباؤ اجداد و اہل سنی اللہ تک خوشی
بجناب تھا اور تقسیم شدہ میرٹھی کے بعد ہمارے چھ مہینے مبلغ سب اگلوٹ میں سکونت اختیار
کری تھی۔ تقریباً دو سال کا عرصہ جو انشا اللہ کام آزی کی طور پر وقفہ دینے میں پیش کیا۔ اور ہر سے
اللہ سے سلسلہ کی خدمت سرانجام دی۔

مردم کی شہادت پر ہدف ننا محمد ظہیر الدین صاحب اہل کمال نے ذیل کے اظہار کے چھ سے
مردم کا تاریخ شہادت میں نقل ہے۔

اک مبلغ کا انتقال ہو جا
کار کے حادثے میں ہو کے شہید
نام اس کا تالیف ہمارے تھا
خدمت دین کا شوق ہے حد فنا
بادل میرٹھی شہید علی
مجری شمس برس ہر حال ان تقسیم

بیدا ہوتا ہے۔ تو نقطہ اس پر ہی سبھی
کے قرآن میں کی پابندی آسانی سے کرنا
شروع کرتا ہے۔ جس طرح کہ دنیاوی
حکومت پر جب ان کو ایمان اور
اعتقاد ہوتا ہے تو وہ برابر اس
حکومت کے قانون کی پابندی کرتا ہے
اور اس کی کوششیں ہوتی ہے کہ وہ
اچھا شہری کہلائے۔ اسی طرح جب
خدا کی حکومت پر اسے ایمان حاصل
ہوتا ہے تو وہ اچھا انسان یا مردوس
بننے کی کوشش کرتا ہے۔ اور وہ تمام
اور مردوں کی پابندی ہوا کہ انسانی
فی سبیل اللہ جہاد و شہادت بخاتی
کرتا جلا سنا ہے۔ اور پھر کسی صورت
میں ایک تہ بیتی کی طرف نہیں لوٹتا
بچا آگے ہی چلا جاتا ہے۔ اور
بچا اس کو مزاج ہوتا ہے آپ نے
بتلا یا کہ وہ حقیتوں کو جن میں مسلمان
مرد۔ عورت، نوجوان، یہ نوازش پر مشفق
ہو چکی ہے کہ وہ قرآن کریم کے واضح کوہ
اصولوں کے مطابق شہید ہونے سے
کے لئے جس جس کوئی، اور جو لوگ جس
کہتے ہیں انہیں فرمان حاصل ہوتا ہے

ہے اس لئے سائنس کے دنیا کے چند
واقعات پیش کر کے مسئلہ یا کہ کس طرح
اب سائنس سمجھ کر رہی ہے کہ ایک
دور اور آدمی کو ان میں لانا پڑتی ہے۔
اور نہ سائنس کے لئے کرنی جائے زیادہ
نہیں، یہی گنہ گار تھے سائینس کے لئے
پاک میں قرآن مجید میں جو جگہ پر انسان
کو سنبھالنا ہے۔ جو اس کو گناہ سنا ہے
وہ حضرت حاصل کرنا ہے جو خود نہیں
کرتا تو وہ بہت جلد وہ دونوں جہان میں
خسارہ میں رہتے ہیں۔ آپ نے تالیف
کو مسلمان بننے کے لئے فساد دی سلسلہ
سنت باری تعالیٰ اور اس سنت کی
قدت کا ملکہ کا اپنے دماغ کی سبب
کے مطابق موازنہ کرنا ہے۔ اور ہر
مرد عموماً بننے کی سعی کرنا۔ آپ کے
بعد اسلام اور احمدیت پر مولانا عبدالمجید
مصاحب نے تقریر کی اور جماعت پر
شہادہ اسلامی کی پابندی اور ان کی
تشریح کی اہمیت واضح کی۔ جلسہ چھ
پار کھنے تک جاری رہا۔ آخر میں حدیثی
تقریر کے بعد دعا کے ساتھ جلسہ
پر ختم ہوا۔

الراحم
نصیر الدین کے لئے ان کی اہمیت پر

اسلام کا بنیادی رکن زکوٰۃ

رمضان المبارک میں احباب خاص طور پر اس طرز پر کریں

زکوٰۃ کی فضیلت
 اور اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں ترغیب ہر جگہ نماز کے حکم کے ساتھ اورنگی زکوٰۃ کی تاکید فرمائی ہے۔ مسلمان کے لئے زکوٰۃ دینا بھی ایسا ہی لازم ہے جیسا کہ ادا بھی نماز۔ اگر کوئی شخص اس فریضہ کو ادا نہیں کرتا تو وہ ایسا ہی قابل مواخذہ ہے جیسا کہ تارک الصلاة

(۱) زکوٰۃ اسلام کے ارکان میں سے تیسرا رکن ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اسلام کی بنا پانچ ارکان پر ہے۔ اول لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کی شہادت دوم نماز سوم زکوٰۃ چہارم رمضان کے روزے اور پنجم بیت المقدس کا حج۔ جس شخص پر زکوٰۃ فرض ہوگی مگر وہ اسے ادا نہیں کرتا تو اس کا دعویٰ قبول نہیں کیا جائے۔

زکوٰۃ کیوں کی جاتی ہے؟
 ہر اور حقیقی تعلق برطرح۔ اس کی رمضان چوں اور عبادت میں شہادت حاصل ہوتی ہے۔ ایسا ہی زیادہ اور چھل پیدا ہو۔ حرم اور عقل کی بنگلہ ہو۔ یہ صرف روحانی بیماریوں کا علاج ہے۔ دانا نہیں بلکہ ظاہری اور جسمانی تکالیف و مصائب اور پریشانی سے بچنے اور نجات پانے کا بھی ایک بہت بڑا ذریعہ ہے۔

زکوٰۃ دینے سے اچھے نالوں میں کی نہیں آتی
 یعنی اگر تم کوئی شخص دیکھتے ہیں کہ اگر تم زکوٰۃ ادا کو نقصان پہنچتے ہو تو اس کا اہم ہونے کا اندیشہ ہے۔ یہ بعض خیالی دوسروں سے ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ **رَمَضَانَ تَسْبِيحًا**۔ من زکوٰۃ ترمید دن وجہ اللہ فاعلم انکم لکنک شک المصطفون۔

تو ہر جولوگ حق اللہ تعالیٰ کی رمضان مذی حاصل کرنے کے لئے زکوٰۃ دیتے ہیں وہ لوگ اپنے اموال کو کم نہیں کرتے بلکہ بڑھاتے ہیں۔

چندہ الکتب اور زکوٰۃ الکتب
 یہ عبادت ہے کہ ایک مسلمان کے ذمہ مالی عبادت صرف زکوٰۃ دینا ہی نہیں بلکہ اور بھی کئی حقوق اللہ تعالیٰ نے اس پر رکھے ہیں۔ جیسا کہ قرآن کریم کی آیات سے ثابت ہے اور حضرت یحییٰ بن سعید طبری نے جو چندہ ہر ایک اہمی کے لئے لکھی اور وہی قرار دیا ہے وہ زکوٰۃ سے باہل الگ اور علیحدہ ہے اس طرح مومنان کی طرف سے چندہ آدھ کی ادائیگی بھی اس فریضے سے الگ ہے۔ جو باوجود ان چھ چندہ بات کے ادا کرنے کے پھر بھی واجب ادا ہے۔ اور جب تک اسے زکوٰۃ کی نیت سے اور زکوٰۃ کی مدین اور ادا کیا جائے اور نہیں ہوا۔ زکوٰۃ تکمیل ہے **بَيِّنَاتٍ مِّنْ اَكْثَرِ اٰيٰتٍ مِّزْنِ اَلْحَقِّ اَلْحَقُّ**۔ اہم سے لے کر فقرا۔ کو دی جاتی ہے اس میں اس لئے اور ہر جگہ ہر کسی حضرت یحییٰ بن سعید طبری نے لکھا ہے۔ اس طرح ہر گھر سرد ہٹنے سے مسلمان سنبھل جاتے ہیں۔ اہم سے لے کر وہ ادا کریں۔

۲۔ یہ بھی واضح رہے کہ صدقات اور زکوٰۃ ادا اس طرح کا سبب نہیں یہاں آتا ہے بلکہ عجز و بڑی اور پورے لئے اور دنیا کی امنی کے لئے خدمت کا وقت ہے اس وقت کو نیت سے جھوک کر بھی باقی رہنے کے لئے ہے۔ زکوٰۃ دینے والا اس جگہ راتوں رات اپنی زکوٰۃ زکوٰۃ کی مرکز میں ترسیل ہے اور صدقہ اور نیک عملوں سے بہت زیادہ ہے۔ اس کی توجیز لہذا قائم ہے جس میں جماعت کے صاحب نصاب دوست زکوٰۃ کی رقمیں ہر سالی بجاتے ہیں۔ اور یہ رقم عام طور پر رمضان المبارک میں بھجواتے ہیں۔ اور بعد ازاں ہر گھرانے سے فریضوں اور بھائیوں کو ادا اور دماغ متعلق ہیں۔ صرف اپنی جماعت کے فریضہ کو بجز بزرگ مسلمانوں کے کسی اور آدمی کو نہیں ملتا ہے۔ اس وقت سے یہ فریضہ ایک ایسے وقت میں احباب کی خدمت میں پہنچتا ہے کہ رمضان کا باہر گت ہے۔ ہر چند شروع ہے اس لئے جماعت صاحب نصاب احباب کی خدمت میں راجھوں سے تا مال کا حساب سال زکوٰۃ ارسال نہیں فرمائی، رضوا است ہے کہ اس مہینہ میں زکوٰۃ کی رقم ارسال فرما کر دوسرا خواب حاصل کریں۔

جناب سردار امر سنگھ صاحب ساہیوالہ کو اسلامی طریقہ کی پیشکش

قادیان مورخ ۱۴ فروری ۱۹۲۲ء کا ٹکڑی لکھنے کے زیراہتمام مذمذی میں ایک جلسہ منعقد ہوا جس میں علامہ دیگر مقررین کے جناب سردار امر سنگھ صاحب دوسرے مہمانین جنرل سہیل پور کو روادہ پر بند حکم کیٹی امر سنگھ والیہ بیروز نامہ اجیت جالندھر شامی خواجہ پریہ شریک ہوئے۔ جلسہ میں تقریر سے پہلے انہوں نے محترم صاحبزادہ مرزا ذبیح الحق صاحب کلمہ اللہ تعالیٰ نے انظار دعوت و تبلیغ سے جو جگہ کہیں موجود تھے عنایت کی اور اجازت اور قادیان کے محترم مقامات اور ایفنت کے محترم صاحبزادہ صاحب سہل اللہ نے ان کی خدمت میں اسلام اور احمدیت کے متعلق بطریقہ میں کیا۔ انہوں نے خواجہ شمس ظاہر کی کہ آئندہ کسی وقت وہ اگر احباب و جماعت کے مقدس مقامات دیکھیں گے۔ اور کچھ روحانی ماملوں میں گزار کر غلطیوں سے بچیں گے۔ (نامہ نگار)

صدقۃ الفطر اور عید فطر

صدقۃ الفطر یا فطر ایک چھوٹا سا اور معمول حکم معلوم ہوتا ہے۔ مگر بعض صدقۃ الفطر احکام جو دیکھنے میں معمول ہوتے ہیں حقیقت میں وہ بڑے اہم اور ضروری ہوتے ہیں۔ ان کا سبب لا نا خدا تعالیٰ کا خوشنودی حاصل کرنے کا باعث اور شکر کا ذریعہ ہے۔ خدا تعالیٰ کی ناراضگی کا باعث ہو سکتا ہے۔ اس قسم کے اسلامی احکام میں سے جو محققان الیاد سے متعلق ہیں ایک حکم صدقۃ الفطر کا بھی ہے جو تمام مسلمان مردوں اور عورتوں اور بچوں پر ہوا ہے۔ وہ بھی حقیقت کے ہوں فریض ہے جو شخص اس فریض کو ادا نہ کر سکتا ہو اس کی طرف سے اس کے سرپرست یا مرنی کے لئے ضروری ہے کہ وہ ادا کرے۔ ان کی متعدد اسلامیات سے ہر ذی استطاعت شخص کے لئے ایک صاع غلہ اور جو طاعت نہ رکھتا ہو نصف صاع غلہ مقدور کہ اسے صاع ایک عمری چاہئے ہے۔ جو لے تین تیر کے قریب ہوتا ہے۔ سالم صاع کا ادا کرنا افضل ادا ہے۔

چونکہ اس کی فطرانہ عام طور پر نقدی کی صورت میں ادا کیا جاتا ہے۔ اس لئے جماعتیں متقاضی نرخ کے مطابق فطرانہ کی شرح مقدور رکھتی ہیں۔ اس کی ادا ایسی رمضان میں بھی کی جاتی ہے تاکہ مستحق ناداروں کی ادا عید سے قبل ہو جائے۔ اور وہ عید پر اس سے لذت نہ لیں سکیں۔

باید متقاضی غریب اور مساکین پر بھی خرچ کی جا سکتی ہے۔ اگر کوئی فقیر یا آدمی یا نہ ہو تو کئی حج شدہ رقم مرکز میں بھجوا دینی چاہئے یا متقاضی شخصیت سے رقم جمع جائے تو وہ بھی مرکز میں بھجوا دی جائے۔ اور ایسا ہی نلوں کے نرخ کے لحاظ سے صدقۃ الفطر کی شرح ایک روپیہ مقدار کی گئی ہے۔

عید فطر
 حضرت یحییٰ بن سعید طبری نے فرماتے ہیں کہ عید فطر کے لئے ایک روپیہ کسی کی شرح سے عید فطر قائم ہے۔ اس لئے اسباب اس میں بھی زیادہ سے زیادہ چندہ ادا کر کے عید اللہ بامور ہوں۔ اس میں دوسری ہونے والی ساری رقم مرکز میں آئی چاہئے۔ - ناظریت الحال قادیان

مندرجہ ذیل حجاب چند ماہ فروری ۱۹۲۲ء میں ختم ہے!

۲۱۰۱	۲۱۰۲	۲۱۰۳	۲۱۰۴	۲۱۰۵	۲۱۰۶	۲۱۰۷	۲۱۰۸	۲۱۰۹	۲۱۱۰	۲۱۱۱	۲۱۱۲	۲۱۱۳	۲۱۱۴	۲۱۱۵	۲۱۱۶	۲۱۱۷	۲۱۱۸	۲۱۱۹	۲۱۲۰
محمد سعید الدین صاحب	محمد سعید الدین صاحب	محمد سعید الدین صاحب	محمد سعید الدین صاحب	محمد سعید الدین صاحب	محمد سعید الدین صاحب	محمد سعید الدین صاحب	محمد سعید الدین صاحب	محمد سعید الدین صاحب	محمد سعید الدین صاحب	محمد سعید الدین صاحب	محمد سعید الدین صاحب	محمد سعید الدین صاحب	محمد سعید الدین صاحب	محمد سعید الدین صاحب	محمد سعید الدین صاحب	محمد سعید الدین صاحب	محمد سعید الدین صاحب	محمد سعید الدین صاحب	محمد سعید الدین صاحب

ناظریت المسال قادیان

